

陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS

陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 7126 期
邮发代号 51-7 2018 年 12 月 10 日 星期一 农历戊戌年十一月初四 网址: www.sxworker.com

全总、司法部、全国律协联合下发通知

深化“尊法守法·携手筑梦” 服务农民工公益法律服务行动

“两节”期间，重点为被拖欠工资的农民工提供法律咨询、劳动争议调解、仲裁诉讼代理等公益法律服务，解决农民工权益维护问题

据《工人日报》新一轮服务农民工公益法律服务行动已拉开帷幕。全国总工会、司法部、全国律师协会日前下发《关于开展 2018 年“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动的通知》，将于 2018 年 12 月至 2019 年 3 月间，由工会、司法、律协组建“律师志愿者+工会干部”服务分队，面向广大农民工特别是来自贫困偏远地区和被拖欠工资的农民工，开展公益法律服务行动，维护他们的合法权益。这已经是三部门第二年开展服务农民工公益法律服务行动。

此次服务行动旨在引导农民工尊法、学法、守法、用法，增强其法律意识，以理性合法方式维护自身权益，并督促企业经营者依法保障农民工合法权益，促进劳动关系和谐稳定。活动期间，将通过多种渠道，充分发挥律师专业特长和职业优势，并为工会干部深入基层、深入职工群众搭建平台，切实维护职工合法权益，竭诚服务职工群众。

据了解，活动内容聚焦政策理论宣讲、劳动法律法规宣讲和公益法律服务等三方面。在向广大农民工深入宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想党的十九大精神，习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、全面依法治国新理念新思想新战略，以及中国工会十七大精神的同时，在首个全国“宪法宣传周”活动和“两节”期间，还将加大劳动法律法规政策的宣传力度，重点讲解涉及农民工劳动和社会保障权益维护的法律法规政策内容，宣传国家治理拖欠农民工工资问题的政策措施，以及解决劳动争议的途径、方式，提升农民工法律意识和法治素养。

值得关注的是，活动期间，律师志愿者将深入农民工集中的乡镇、街道、社区及工地、车站、码头等场所，并通过网络平台，为广大农民工提供法律咨询、劳动争议调解、代书代理、帮助申请法律援助等公益法律服务，引导农民工以理性合法的方式维护自身权益。同时，还将为企业特别是民营企业提供劳动用工法律风险诊断评估、法律决策咨询等“法治体检”服务，帮助企业规范用工、健康发展。

“两节”将至，这一行动将重点为被拖欠工资的农民工提供法律咨询、劳动争议调解、仲裁诉讼代理等公益法律服务，解决农民工权益维护问题，并在必要时通过异地联合服务切实维护农民工合法权益。

西安市

将选派百名工会干部到非公企业工会挂职

本报讯(记者 刘强)明年起，西安将选派百名工会干部到非公有制经济组织和社会组织工会挂职，挂职期为一年，西安市总工会将为此列支 200 万元专项工作经费。

西安市总组织部长王向平介绍说，这次选派的 100 名工会干部既有市总机关、区县和产业工会干部，又有开发区非公企业工会干部，挂职干部工资待遇一律由原单位支付，不得从挂职单位领取任何报酬。

《关于选派工会干部到非公有制经济组织和社会组织挂职的通知》(工会工作专字)明确了工会干部挂职的期限、工作目标、责任和要求。西安市总将建立挂职工会干部工作考核机制，考核结果作为原单位年度评优评先、年度考核和使用干部的参考依据。

宝鸡市总工会

传达省总第十四届委员会委员培训班精神

本报讯(记者 杨斐)12 月 7 日，宝鸡市总工会召开工作会议，向市总机关全体干部传达省总第十四届委员会委员培训班精神。

会议指出，各级工会组织和工会干部要抓住“新时代”“新征程”“新作为”三个关键词，牢牢把握加强职工思想政治引领这个政治责任，牢牢把握团结动员广大职工建功新时代这个重要任务，牢牢把握维权服务这个基本职责，牢牢把握深化改革创新这个重要抓手。要加强自身建设，锤炼过硬作风，德才兼备，增强学习力、领导力、执行力、担当力。全市各级工会干部要深入学习贯彻中国工会第十七次全国代表大会会议精神，到培训班上的讲话精神，带着问题深入一线、深入基层、深入职工，将宣传贯彻工作推向高潮。

陕西兵器工会

表彰 78 项一线职工优秀技术创新成果

本报讯(记者 周瑞光)12 月 4 日，陕西兵器职工技术创新优秀成果表彰交流会举行。会议表彰了 2016 年以来陕西兵器职工(劳模)创新工作室、技能大师工作室、五星级精益班组的 78 项技术创新优秀成果。

近年来，陕西兵器工会组织在陕单位大力开展职工技术创新活动，推动创建了 34 个职工(劳模)创新工作室，7 个技能大师工作室和 21 个五星级精益班组。其中，光电集团姜峰创新工作室、西北工业集团陈维创新工作室被评为陕西省示范性职工(劳模)创新工作室，西北工业集团朱力工作室入选总工会示范性劳模和工匠人才创新工作室。西北工业集团安会军荣获陕西省职业技能大赛钳工决赛冠军。在参加陕西省第四届职工科技节中，在陕兵器单位获得 10 个大项 15 个小项共计 124 个奖项，占全省表彰总奖项的三分之一。

标题新闻

- 国务院扶贫办：调研等活动不得送收扶贫产品
- 中央环保督察“回头看” 陕西被问责 375 人
- 中国质量万里行促进会发布首批“蜂业工匠”
- 全球知识产权申请量再创新高 中国居第一
- 我省民营企业调查点工作考评位列全国第四
- 140 个村获评 2018 年陕西省美丽乡村示范村
- 省气象台发布今冬低温黄色预警 最低-22.6℃

“大培训”激发基层工会新动能

——省总工会第十四届委员会委员学习贯彻中国工会十七大精神培训班访谈录(上)

“如何让中国工会十七大精神落地生根，开花结果，彰显工会作用和力量?”

“在经济新常态下，工会干部为何时常找不准位置，扮演不好角色?”

“基层工会受制因素太多，在维护职工利益免受侵害时，有很多困惑和无奈。”

……

他山之石，可以攻玉。面对这些一个个实际存在、长期萦绕在基层工会主席心头的大问题，在 12 月 4 日至 6 日举行的陕西省总工会第十四届委员会委员学习贯彻中国工会第十七次全国代表大会精神培训班上，学员们聆听了省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为的专题辅导，以及上海市宝山区总工会调研员、顾村镇总工会主席吴振祥的“顾村经验”后，在与会的委员们中间引起了热议与思考。大家反映：通过在这次培训班上学习“顾村经验”，对过去困扰工会工作的不少老问题有了新的认识和见解，不但视野开阔了，还从中领悟出了基层工会增强活力的路径和方法。

目前，全省各级工会系统按照郭大为主席提出的“学好用好习近平新时代中国特色社会主义思想，往心里做，往实处落”行动，深入开展学习宣传贯彻中国工会十七大精神，往心里做，往实处落，往心里做，往实处落，往心里做，往实处落。

往心里做：就是要围着职工转

11 月 1 日，习近平总书记主持召开民营企业座谈会上强调，毫不动摇鼓励支持引导非公有制经济发展，支持民营企业发展并走向更加广阔舞台。对民营企业来说，是信任、鼓励，也是鞭策和厚望。中国工会十七大报

告中，谈到工会的问题和不足时，提到工会的体制机制与劳动关系、职工队伍新变化还不适应，还滞后于形势发展的需求等问题。

“忠诚党的事业，竭诚服务职工群众。”按照中国工会十七大报告的要求，郭大为主席明确提出“往职工中走”的要求是深入到工厂、车间、工地、班组，面对面、心贴心、实打实，用浅显易懂、职工群众听得进去的话，宣讲解读中国工会十七大精神。

“除了个别典型外，运转不良、作用发挥不明显是当前非公企业工会的普遍现象，更有基本不运转的‘僵尸工会’‘形式工会’和职工立场相当薄弱的‘老板工会’。”省财贸金融轻工工会兼职副主席、陕西华清宫文化旅游有限公司华清汤酒店常务副总经理张婷如是说。而省建设工会兼职副主席、中铁一局五公司高级测量技师白芝勇更是直言，这些情况使一些地方一些职工对工会不了解，甚至有误解，职工与工会的关系似乎渐行渐远!

统计数字显示，五年来，我省非公经济增加值占全省 GDP 比重由 49.5% 提升到 53.8%，占据全省经济的“半壁江山”。然而，全省 25 人以下的小型非公企业工会建会率仅为 45.3%，其职工权益得不到很好维护。民营企业工会，特别是小微企业工会如何破局，上海顾村的经验拓展了大家的思路。

吴振祥说，中国工会十七大主要的任务之一就是继续深化改革。改革的目的是什么?就是围着职工转，维护职工合法权益，竭诚服务职工群众。非公企业发展很快，工会当然要动员企业承担社会责任，但是不能用制度固

化。可是法律规定的东西就可以用制度来固化，比如法律赋予的依法入会、依法建会、依法办会、依法管会。有些地方建会很难，法律规定的为什么建不起来?依法办会就是说要有钱办事，法律赋予的工会经费为什么收不进?依法管会，法律赋予工会很多，像民主管理方面的集体协商、集体合同职能，这都是法律规定的，就应该依法大胆履职，《工会法》里明确工会干部的职责有很多，为什么不去做?这些都是基层工会应该做的，也是基层工会干部能做的。

往职工中走，就是处处想职工之想，急职工所急。徐立平、黄云娜等一线职工代表说，郭大为主席提出的要牢牢把握“新时代、新征程、新作为”给了产业工人信心和方向，吴振祥的顾村经验给大家方式和方向，回到工作岗位后，我们要把培训的收获、培训会上的好消息告诉周围的同事和朋友。

往心里做：就是要找到工作问题的导向

郭大为主席说，要“往心里做”。一方面，要督促指导广大职工群众将中国工会十七大精神入心入脑，同时把镜头面向职工群众，宣传报道近年来涌现出的劳动模范和能工巧匠的先进事迹，弘扬正能量，激发广大职工建功立业新时代。另一方面，要围绕职工待遇落实、文化设施建设、权益维护保障等问题，特别是困难职工解困脱困以及脱贫攻坚工作开展情况，摸清实情、找准问题，研究具体宣传贯彻中国工会十七大精神的措施。

吴振祥认为，广泛组织工会干部培训学习的目的，就是要教

育工会干部从认识的高度上来理解工会工作的重要性，从中寻找工会在服务职工中，如何把好事做到职工的心坎上。

“此次培训，陕西省工会系统主要的领导干部全部参会，我感觉陕西省总工会对中国工会十七大精神传达贯彻非常重视，力度也非常大!”吴振祥说，这充分说明，陕西省总对习近平总书记同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神和中国工会十七大精神认识到位。

“陕西省总在把握政治方向上，把握具体工作上，是结实的!”提及中国工会十七大开前后两次举办培训班，吴振祥说：“正确领悟中国工会十七大精神是工会找到工作问题的导向。”

“郭大为主席提出的‘增强四力’，给了基层工会主席工作方法。”陕西建工集团有限公司工会主席刘小强说，学习可以增加土壤的营养，大家通过听专家讲解、互相讨论，对目前基层工会普遍存在的短板，有了更清楚认识，也探寻到了一些解决问题的方法，使学习贯彻活动“往实处落、解决实际问题”作为抓手。那么，中国工会十七大精神就能真正落到了基层工会。

往实处落：就是要整合资源不断创新

郭大为主席说的“往实处落”，就是要以中国工会十七大精神为指导，紧扣“强三性”“去四化”的时代课题，重点对工会组织体制、运行机制、管理模式、工作方式、党的建设等方面存在的问题进行调查，帮助基层强化工作理念，推动形成切合实际、各具特色的工作思路和举措，不断

全国建筑施工设备管理与技术创新成果交流大会召开

本报讯(记者 周瑞光)12 月 6 日至 7 日，2018 年全国建筑施工设备管理与技术创新成果交流大会在西安召开。

按照《国家创新驱动发展战略纲要》，与会专家和企业代表围绕科学配备设备资源、强化设备集中管控等方面总结推广了 2018 年全国建筑施工设备管理

与创新成果，研讨了我国轨道交通发展与改革等重大问题。大会还发布了 2018 年全国建筑业设备管理创新成果，共有 50 项创新成果获奖，4 家单位获评全国建筑业设备管理创新先进单位，4 人获评全国建筑业设备管理创新领军人物，10 人获评全国建筑业设备管理创新杰出人物。



12 月 8 日，2018“互助保障杯”西安市职工法律知识竞赛决赛暨颁奖典礼在西安西电电气有限公司举行，共有 12 支代表队参赛。决赛设置个人必答题、抢答题、案例题、风险题四个环节。经过激烈角逐，中国西电集团有限公司工会第一代表队获一等奖，党阿娟、李莎、张倩等 12 名选手获最佳风采奖。本报记者 刘强 摄

航天六院托举“嫦娥”首次奔向月球背面

本报讯(记者 薛生贵)12 月 8 日 2 时 23 分，中国长征三号乙运载火箭在西昌卫星发射中心点火升空，成功将嫦娥四号探测器送上太空。位于西安航天基地的中国航天科技集团六院为长征三号乙运载火箭和嫦娥四号探测器提供了全部动力系统。该动力系统将推送嫦娥四号探测器代表全人类首次登陆月球背面。

记者获悉：航天六院为此次“嫦娥奔月”研制了各类发动机近 50 台。这些发动机各怀使命，各有“绝技”：有的力如千钧，助推嫦娥四号探测器脱离地球引力，向着遥远的奔月轨道飞去；有的发力稳健精准，帮助嫦娥四号探测器在接近月球表面时实施精准的悬停、制动，让嫦娥四号探测器在登上月球背面的每一步都稳妥可控。

院长刘志让说：“嫦娥四号发射是今年航天飞行发射的重中之重。火箭与卫星动力的可靠精准，对其成败与否至关重要。只有极致追求质量，极致追求性能，才能让每一台发动机都‘身手不凡’，表现完美。”

为了圆满完成此次探月任务，航天六院参照以往探月工程和载人航天发动机的优选确认要求，对此次任务中的长征三号乙运载火箭发动机配套的 57 种共 65 项零组件产品按要求进行优选确认。

发动机装配中的严苛要求，是保证发动机质量的关键。航天六院研制团队对发动机总装导管安装尺寸按设计要求值的 80% 加严控制；发动机对外接口数据全面量化；导管内腔 100% 经过专业人员用内窥镜检查多余物。发动机出厂前的气密性检查试验，采用氦质谱检漏和皂泡

法同时进行，在皂泡法检查时延长检查每一个部位的时间，特别是以往容易出现问题的地方，均观察 30 秒以上；在对火箭二级发动机及助推发动机焊身焊缝 X 光射线检测中，由常规胶片检测改进为数字化实时成像检测，这是最大的一项技术改进，改变了以往底片影像变形大，黑度不均匀、工艺繁杂，不可调节的弊端，降低了评定难度，故障排除更为稳妥有效。

记者获悉：2018 年年初以来，航天六院承担了 30 多次长征系列火箭的发射任务，开创了该院研制交付火箭发动机的历史新高。40 年前，该院每年研制交付的火箭发动机只能满足 3 次至 5 次发射需要；如今该院研制团队每年研制交付火箭发动机的能力提升了近 10 倍。今年以来，由该院研制交付的火箭发动机和空间推进系统，均成功发射。

改革开放 40 年全国个体工商户增长 500 多倍

据国家市场监督管理总局统计

1978 年 全国个体经营者只有 14 万人

1989 年 私营企业在允许登记后，总数为 9.05 万户



资料来源：国家市场监督管理总局

新华社发(边纪红制图)

用实干书写事业华章 用奋斗镌刻时代光彩

详见三版

编辑：章琦 版式：张瑜 校对：桂璐

本报电话

有奖新闻热线：029-87344644

15309270781

记者部：87321847

发行经营部：87345725

新闻 E-mail: sgbjbj1@163.com

图片 E-mail: 1826283110@qq.com